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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DER JUSTIZ UND FÜR
DEMOKRATIE, EUROPA UND GLEICHSTELLUNG
Hansastraße 4 | 01097 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler
Bernhard-von-Lindenau-platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten susanne schaper (DlE LINKE)
Drs.-Nr.: 7113645
Thema: E-Learning im Strafvollzug (elis)

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt: .

Frage 1:

ln welchen sächsischen Justizvollzugs- bzw. Jugendstrafanstalten
wird das Elis-Projekt seit wann umgesetzt?

Derzeit wird die Lernplattform elis (e-Learning im strafvollzug) in den Justiz-
vollzugsanstalten Bautzen (seit 2014), Torgau (seit 2015), waldheim (seit
2018), chemnitz (seit 2018) und Dresden (seit 2020) sowie in der Jugend-
strafvollzuganstalt Regis-Breitingen (seit 2014) genutzt.

Frage 2:

Aus welchen Gründen nehmen die anderen Justizvollzugs- bzvn. Ju-
gendstrafanstalten nicht am Elis-proiekt teil?

Die Justizvollzugsanstalten Görlitz, Zwickau, Leipzig mit Krankenhaus sowie
Zeithain konnten bisher nicht an die Lernplattform angeschlossen werden,
da bislang die hierfür erforderlichen räumlichen Kapazitäten nicht vorhanden
waren.
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ln der Justizvollzugsanstalt Leipzig mit Krankenhaus konnte nunmehr ein entsprechender
Raum gefunden und bereitgestellt werden. Es ist geplant, den Anschluss an die elis-Lern-
plattform noch bis Ende 2023 zu realisieren.

Auch für die Justizvollzugsanstalt Görlitz ist perspektivisch ein Anschluss geplant, der
nach den derzeitigen Planungen voraussichtlich im Jahr 2024 erfolgen wird.

Vor dem Hintergrund der geplanten Schließungen bzw. Teilschließungen der Justizvoll-
zugsanstalten Zeithain und Zwickau ist der Anschluss an die elis-Lernplattform in diesen
Anstalten nicht mehr vorgesehen. ln der neuen Justizvollzugsanstalt Zwickau-Marienthal
wird die Lernplattform nach deren lnbetriebnahme bereitgestellt werden.

Frage 3:

Bindet das Übergangsmanagement der teilnehmenden Justizvollzugs- bzw. Ju-
gendstrafanstalten die Elis-Ressourcen ein und, wenn ja, in welcher Form?

ln den teilnehmenden Justizvollzugsanstalten besteht die Möglichkeit, die elis-Lernplatt-
form im Rahmen des Übergangsmanagements zu nutzen. Die Gefangenen können Be-
werbungsunterlagen erstellen, Bewerbungstrainings durchführen sowie elis zur Berufsori-
entierung oder zur Jobsuche nutzen. Weiterhin kann elis zur Wohnungssuche vennrendet
werden.

lst eine individuelle Nutzung der Elis-Ressourcen durch die Gefangenen in den je-
weiligen Justizvollzugs- bzw. Jugendstrafanstalten möglich und, wenn ja, in wel-
cher Form?

Die Nutzung der elis-Lernplattform, die im Rahmen eines breiten Angebots etwa auch die
Nutzung von Online-Medien ermöglicht, setzt voraus, dass die bzw. der Gefangene über
eine personenbezogene Berechtigung verfügt. Hiezu stellt die bzw. der Gefangene einen
entsprechenden Nutzungsantrag, der von den Verantwbrtlichen geprüft und bei Vo4iegen
der Voraussetzungen für die jeweilige Benutzerin bzw. den jeweiligen Benutzer freigege-
ben wird.
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ln der Praxis erfolgt die individuelle Nutzung vorrangig in den Bereichen der Freizeitge-
staltung und des Übergangsmanagements sowie für die Durchführung eines Fernstudi-
enganges.

Frage 5:

Wetche über die in Frage 3 und 4 abgefragten Aspekte hinausgehenden Formen der
konkreten Umsetzung des Elis-Projektes gibt es in den teilnehmenden Justizvoll-
zugs- banr. J ugendstrafanstalten?

Neben dem Einsatz in den oben zu d'en Fragen 3 und 4 genannten Bereichen findet die
elis-Lernplattform vor allem im Rahmen der schulischen und beruflichen Bildung Anwen-
dung. Zudem können auf Antrag und bedarfsweise weitere individuelle und für die Aus-
bildung erforderliche lnternetseiten freigeschalten werden. Die Gefangenen können sich
insoweit eigenständig auf ihre Schulabschlüsse vorbereiten, indem sie die zusätzlich zur
Verfügung stehenden,Lernprogramme und Recherchemöglichkeiten nutzen. lm Rahmen
des Sprachtrainings können ausländische Gefangene mit übungsprogrammen die deut-
sche Sprache erlernen.

Mit freundlichen Grüßen

in Ve

nther
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